



俄伊靠拢,美国不安

俄战机首次借伊朗基地空袭叙利亚极端组织

俄罗斯国防部16日说,俄军轰炸机当天从伊朗境内的一座空军基地起飞,对叙利亚境内的“伊斯兰国”等极端组织目标实施空中打击。这是俄罗斯首次利用第三国军事基地打击叙利亚境内的空袭目标,也是伊朗近代历史上首次允许外国军力在本国境内部署。观察人士认为,这标志着俄罗斯与伊朗关系达到了“新高度”,也意味着俄罗斯在中东地区的介入“更进一步”,也必然会引发美国不安。

飞行距离缩短3/4 飞行时间缩短60%

俄罗斯国防部发布的消息说,俄军图-22M3远程战略轰炸机和苏-34战斗机16日从伊朗西北部的哈马丹空军基地起飞,对叙利亚北部的阿勒颇、伊德利卜和东部的代尔祖尔等地的“伊斯兰国”、“征服叙利亚阵线”(此前称“努斯拉阵线”)等极端组织目标实施轰炸。

行动中,一些从俄罗斯驻叙利亚赫梅明空军基地起飞的俄军战机参与了护航。俄罗斯国防部说,这次空袭行动摧毁了极端组织的5座武器弹药库和油料库,3个指挥所及多个训练营,还消灭了大量极端分子。

“俄罗斯-24”新闻频道16日援引军事专家的话报道说,俄军在伊朗空军基地部署轰炸机,有助于缩短作战飞行时间。去年9月30日以来,俄罗斯在叙利亚对极端组织实施空袭主要依靠从叙境内空军基地起飞的飞机,但图-22M3远程战略轰炸机则需要从俄罗斯南部城市莫兹多克起飞,到叙利亚的飞行距离约3000公里,载弹只有5至8吨。改从伊朗基地起飞后,图-22M3远程战略轰炸机的作战距离仅700公里,飞行时间缩短60%,且载弹量能达到满载的22吨,打击效率增加2倍。

俄伊合作达最高水平 美国直言“令人遗憾”

这是俄罗斯首次利用第三国军事基地打击叙利亚境内的空袭目标,也是伊朗近代历史上首次允许外国军力在本国境内部署。

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引伊朗最高国家安全委员会秘书沙姆哈尼的话报道,伊朗与俄罗斯如今“共享军事设施”,伊朗将向俄罗斯提供基础设施,保障俄罗斯在叙利亚的反恐行动。沙姆哈尼还强调了德黑兰和莫斯科在打击叙利亚恐怖主义方面的战略合作伙伴关系。路透社的报道认为,伊朗向俄军开放基地,标志着德黑兰与莫斯科方面的合作达到了“最高水平”。

自去年初西方解除对伊朗制裁后,俄罗斯与伊朗的关系逐步升温:俄方去年4月取消了向伊朗出售S-300防空导弹系统的禁令,计划今年年内向伊朗供应能够装备4个营的S-300防空导弹系统装备;俄罗斯总统普京去年11月访问伊朗;在协助叙利亚政府反恐方面,伊朗提供了地面部队援助,而俄罗斯负责空中打击力量,从而形成互补合作。

美国国务院发言人托纳16日称俄罗斯和伊朗的军事合作“令人遗憾”。他说,美方认为俄罗斯在伊朗部署战机不利于叙利亚停止国内冲突。此外,美国还将评估俄罗斯和伊朗的合作范围,以确定是否违反联合国安理会通过的2231号决议中禁止向伊朗提供、出售和运输战斗机的规定。

俄中东政策转折点 打造隐性俄伊同盟

英国《卫报》指出,虽然伊朗近几十年都被卷入中东地区最严重的冲突之中,但它并没有与谁公开结盟,避免被公开指责军事介入该地区其他国家事务。德黑兰方面此前允许国外军机飞越其空域,但没有允许谁使用其空军基地。

《卫报》的评论称,俄军此次军事行动似乎在昭示伊朗领导人在试图采取新的做法,这可能是由伊朗的老对头——沙特积极介入也门局势所致。

《卫报》的评论指出,伊朗方面虽然坚称介入伊拉克和叙利亚事务是受其政府邀请,目标在于打击极端组织势力,但叙利亚对伊朗而言至关重要,因为叙利亚为伊朗提供接近黎巴嫩以及黎巴嫩真主党的直接机会,考虑到黎巴嫩真主党相对于以色列的地缘政治位置,因此它对伊朗具有重要的战略地位和意义。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国防委员会第一副主席科拉索夫认为,俄罗斯在伊朗部署战机将使在叙利亚的空袭力度增加,表明俄罗斯同极端组织斗争的决心。而伦敦政治经济学院国际关系专家格斯认为,俄罗斯利用伊朗的军事基地,代表了“俄罗斯在中东政策上的转折点”,向美国和中东国家释放出“俄罗斯要留在这里”的强烈信号。



苏-34战斗机



图-22M3远程战略轰炸机

中国与全球化智库研究员储殷说,俄罗斯与伊朗靠近具有重大地缘战略影响,将直接增加俄罗斯对整个中东地区的辐射力量。“在叙利亚问题趋于缓和,正面反恐战争取得优势的情况下,俄罗斯采取这一进取姿态,无疑是想打造一种隐性的俄伊同盟。”他说,而这势必引起美国反弹。

“如果俄伊同盟形成,加上俄罗斯近期与土耳其关系的改善,将会极大刺激美国,因为这可能重新挑起地缘大国博弈。”储殷分析说,“美国会担心俄罗斯未来在中东地区联手伊朗、叙利亚、黎巴嫩等国,对抗‘美国-以色列-沙特’集团,干扰美国在中东的利益,甚至进而影响美国的全球战略格局。”

俄计划完善并扩大叙赫梅明空军基地

今年3月14日,俄罗斯总统普京下令,自当月15日起开始从叙利亚撤出俄罗斯的主要军事力量,但承诺会继续保留驻叙利亚拉塔基亚的赫梅明空军基地和同处地中海沿岸地区的塔尔图斯海军基地。

俄罗斯国防部长绍伊古表示,自2015年9月30日俄罗斯应叙利亚政府要求对叙利亚境内“伊斯兰国”等极端组织目标实施空袭,至今年3月14日俄军共完成逾9000架次空袭任务,消灭2000多名恐怖分子,摧毁209个石油生产设施以及大量石油运输设备。俄罗斯的空袭行动

成功地阻断了叙利亚境内恐怖分子的物质保障,切断了恐怖组织补给武器弹药和武装人员的主要路径。

而在去年俄罗斯的空袭行动开始一周后,俄罗斯海军里海舰队的4艘战舰还在里海水域向叙利亚境内的11个“伊斯兰国”目标发射了26枚3M14“口径”巡航导弹,导弹在飞行1500公里后命中所有预定目标,没有造成平民伤亡。

这是俄海军装备“口径”巡航导弹以来首次使用这种导弹参加实战。“口径”巡航导弹是一种从3M10“石榴石”巡航导弹发展而来的新型导弹,与美国“战斧”导弹相近。俄罗斯军方的消息称,“口径”巡航导弹的最大射程可达2600公里。

俄罗斯《消息报》8月11日援引俄罗斯联邦委员会(议会上院)国防安全委员会第一副主席克林采维奇的话报道说,俄罗斯计划在叙利亚拉塔基亚附近的赫梅明空军基地常年部署空天部队力量,并将其变成完全意义上的俄罗斯军事基地。俄罗斯还将在该基地继续建设相关军事基础设施,俄方军人的生活条件也会得到相应保障。

克林采维奇说,未来在俄罗斯和叙利亚两国磋商的基础上,赫梅明空军基地还可能进一步扩大,但该基地现有的规模和力量完全满足目前俄军在叙利亚进行的反极端组织作战的需要。

据新华社、澎湃新闻